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2018年福建省中考地理试卷
一、单选题（本大题共25小题，共50.0分）
1. 珠江口及其两翼区域是全国新一轮改革开放先行地，科技创新是该区产业结构调整的新动力。图1示意广东省珠江口地区及深圳改革开放初期主要工业构成，据此完成1-3题。
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与香港特别行政区毗邻的城市是（　　）
A. 珠海
B. 深圳
C. 东莞
D. 中山
【答案】B
【解析】解：香港特别行政区地处南海之滨，珠江口东侧，北与广东省深圳市相连。
故选：B。
香港特别行政区位于珠江口的东侧，北邻深圳。
本题主要考查深圳的地理位置，属基础题。

2. 珠江口及其两翼区域是全国新一轮改革开放先行地，科技创新是该区产业结构调整的新动力。图1示意广东省珠江口地区及深圳改革开放初期主要工业构成，据此完成1-3题。
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改革开放初期，深圳比重最大的工业部门是（　　）
A. 农产品加工业
B. 纺织工业
C. 电子电器工业
D. 机械制造工业
【答案】C
【解析】解：改革开放初期，深圳是以轻工业为主的地区，电子电器工业是比重最大的工业部门。
故选：C。
深圳是中国四大一线城市之一，广东省省辖市、计划单列市、副省级市、国家区域中心城市、超大城市，国务院定位的全国经济中心城市和国际化城市、国家创新型城市、国际科技产业创新中心、全球海洋中心城市、国际性综合交通枢纽，中国三大全国性金融中心之一。
该题考查深圳比重最大的工业部门。

3. 珠江口及其两翼区域是全国新一轮改革开放先行地，科技创新是该区产业结构调整的新动力。图1示意广东省珠江口地区及深圳改革开放初期主要工业构成，据此完成1-3题。
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面对全国新一轮改革开放，促进本区创新发展的关键因素是（　　）
A. 能源
B. 交通
C. 人才
D. 市场
【答案】C
【解析】解：高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快。我国高新技术产业以高新技术开发区的形式分布，大多依附于科技力量雄厚的大城市，呈现出大分散、小集中的特点。面对全国新一轮改革开放，促进本区创新发展的关键因素是技术和人才。近年来，我国东部地区高新技术产业发展迅速，有效带动我国工业发展。
故选：C。
影响高新技术产业区的因素有科技水平、环境因素、政策因素等，其中科技因素是主导因素，即高等院校和科研机构众多、技术人员或专家较多的沿海地区或省会城市多成为技术指向性产业的优选地区。
本题考查我国高新技术产业的发展，熟记课本知识点理解解答即可。

4. 福建木偶艺术历史悠久，精彩纷呈，在闽台两地传承和发展。如图示意福建木偶艺术形式分布，读图完成4-6题
下列地区中拥有福建木偶形式较多的是（　　）
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A. 宁德、泉州
B. 福州、莆田
C. 漳州、龙岩
D. 南平、三明
【答案】A
【解析】解：读图可知，拥有福建木偶形式较多的是宁德和泉州，福建木偶以泉州提线木偶最有特色，以精美造型和脸谱绘制享誉闽台、东南亚。
故选：A。
福建简称“闽”，位于中国东南沿海，东北与浙江省毗邻，西面、西北与江西省接界，西南与广东省相连，东面隔台湾海峡与台湾省相望。
该题考查福建的木偶艺术形式分布，读图解答即可。

5. 福建木偶艺术历史悠久，精彩纷呈，在闽台两地传承和发展。如图示意福建木偶艺术形式分布，读图完成4-6题
古时木偶表演艺人从南平乘船到福州演出，途经的河流是（　　）
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A. 汀江
B. 晋江
C. 闽江
D. 九龙江
【答案】C
【解析】解：读图可知，南平位于闽江北侧，福州位于闽江南面，从南平乘船到福州，途经要经过闽江。
故选：C。
闽江是中国福建省最大独流入海河流。发源于福建、江西交界的建宁县均口镇。建溪、富屯溪、沙溪三大主要支流在南平市附近汇合后称闽江。
该题考查福建的河流和城市，读图解答即可。

6. 福建木偶艺术历史悠久，精彩纷呈，在闽台两地传承和发展。如图示意福建木偶艺术形式分布，读图完成4-6题
台湾省的行政中心是（　　）
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A. 台北
B. 高雄
C. 台中
D. 台南
【答案】A
【解析】解：台湾省行政中心为台北市。
故选：A。
熟记各省级行政单位的行政中心，即可得出答案。
本题主要考查了我国各省级行政单位的行政中心，熟记各省级行政单位的简称与行政中心，即可得出答案。

7. 如图示意世界六大板块分布，读图完成7-10题。
[image: image4.png]



甲处为大洲分界线，该界线是（　　）
A. 白令海峡
B. 苏伊士运河
C. 巴拿马运河
D. 土耳其海峡
【答案】B
【解析】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线。甲处为苏伊士运河，苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，该运河沟通了红海和地中海，缩短了印度洋与大西洋之间的航程。
故选：B。
大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲。七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割。
本题考查各大洲之间的界线，牢记课本知识点解答即可。

8. 如图示意世界六大板块分布，读图完成7-10题。
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乙处所在的国家是（　　）
A. 日本
B. 马来西亚
C. 菲律宾
D. 印度尼西亚
【答案】A
【解析】解：依据图中乙的位置来看，乙指的是日本，是亚洲唯一的发达国家。
故选：A。
依据图中所给信息解答此题。
考查世界部分国家的地理位置，读图解答即可。

9. 如图示意世界六大板块分布，读图完成7-10题。
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丙地的经纬度位置是（　　）
A. 60°E，30°N
B. 60°W，30°N
C. 60°E，30°s
D. 60°W，30°S
【答案】D
【解析】解：东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬。读图分析可知，丙地的经纬度位置是60°W，30°S。
故选：D。
由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置。在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示。
本题考查经纬网的判读，读图理解解答即可。

10. 如图示意世界六大板块分布，读图完成7-10题。
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丁地多地震的主要原因是该地位于（　　）
A. 亚欧板块与太平洋板块交界地带
B. 亚欧板块与印度洋板块交界地带
C. 美洲板块与太平洋板块交界地带
D. 非洲板块与印度洋板块交界地带
【答案】B
【解析】解：丁地位于印度洋板块与亚欧板块交界地带，两大板块碰撞挤压，多火山地震。
故选：B。
地质学家经过长期研究，提出了板块构造学说。板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合地质学家经过长期研究，提出了板块构造学说。板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的。全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋。海洋与陆地的相对位置是不断变化的
观察六大板块示意图，明确板块运动的方向是解题的关键。

11. 2018年2月2日，“张衡一号”卫星在酒泉发射中心成功发射，标志着我国成为唯一拥有在轨运行的高精度地震监测卫星的国家。如图示意我国四大卫星发射中心，读图完成11-13题
下列天气符号所示的天气中，有利于卫星发射的是（　　）
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【答案】C
【解析】解：A表示下雪天气，B表示雷雨天气，C表示晴天，D表示沙尘暴，根据题意。
故选：C。
在天气预报图上，我们可以看到一些符合，这些符号是用来表示天气状况的，它们都有特定的含义。
本题主要考查常用的天气符号的认读，识记住各天气符号的含义。

12. 2018年2月2日，“张衡一号”卫星在酒泉发射中心成功发射，标志着我国成为唯一拥有在轨运行的高精度地震监测卫星的国家。如图示意我国四大卫星发射中心，读图完成11-13题
我国四大卫星发射中心有太阳直射现象的是（　　）
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A. 酒泉
B. 太原
C. 西昌
D. 文昌
【答案】D
【解析】解：四大卫星发射中心中，有阳光直射现象的是文昌，该城市位于北回归线以南。根据题意。
故选：D。
据各城市的位置解答即可。
本题考查文昌卫星发射中心所在的省区及特点，读图理解解答即可。

13. 2018年2月2日，“张衡一号”卫星在酒泉发射中心成功发射，标志着我国成为唯一拥有在轨运行的高精度地震监测卫星的国家。如图示意我国四大卫星发射中心，读图完成11-13题
“张衡一号”卫星发射当天，白昼最短的发射中心是（　　）
A. 酒泉
B. 太原
C. 西昌
D. 文昌
【答案】A
【解析】解：读图可知，图中四城市自南向北依次是文昌、西昌、太原和酒泉。2月2日日地球运行在冬至日与春分日之间，此时太阳直射点由赤道向北回归线即向北移动，太阳直射北半球，北半球昼短夜长，越往北昼越短，夜越长。依据题意。
故选：A。
当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分。
本题考查地球运动的相关知识，理解解答即可。

14. 如图示意2015年全国1%人口抽样调查得到的我国长寿乡分布，读图完成14-16题。
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我国长寿乡主要分布在（　　）
A. 北方地区
B. 南方地区
C. 西北地区
D. 青藏地区
【答案】B
【解析】解：从图上来看，我国长寿乡主要分布于秦岭淮河一线以南的地区，也就是我国的南方地区。
故选：B。
依据图中所给信息解答此题。
考查学生的读图能力，比较简单。

15. 如图示意2015年全国1%人口抽样调查得到的我国长寿乡分布，读图完成14-16题。
[image: image13.png]



长寿乡数量最多的省级行政区主要的少数民族是（　　）
A. 藏族
B. 壮族
C. 高山族
D. 回族
【答案】B
【解析】解：长寿乡位于广西壮族自治区，最多的少数民族是壮族，故B正确。
故选：B。
我国共有56个民族，民族分布特点为大散居、小聚居，交错杂居，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，我国人口最多的民族是汉族，人口最多的少数民族是壮族。
本题主要考查了我国的民族分布特点，熟记基础知识，提高答题效率。

16. 如图示意2015年全国1%人口抽样调查得到的我国长寿乡分布，读图完成14-16题。
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东北的老年人到长寿乡疗养，最可能选择在（　　）
A. 春季
B. 夏季
C. 秋季
D. 冬季
【答案】D
【解析】解：我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低。所以东北的老年人到长寿乡疗养，最可能选择在冬季。
故选：D。
我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性。我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低。夏季南北普遍高温。
考查气候对生活的影响，要理解记忆。

17. 如图示意美国本土农业带（区）分布，读图完成17-19题。
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美国的首都是（　　）
A. 旧金山
B. 洛杉矶
C. 华盛顿
D. 纽约
【答案】C
【解析】解：美国的首都是华盛顿，美国最大的城市纽约，洛杉矶是美国太平洋沿岸最大的港口，旧金山是美国华人最多的城市。
故选：C。
美国城市最多，其中休斯顿是美国的是石油化工城市，也是美国的宇航研究中心，华盛顿是美国的首都，芝加哥是美国的交通中心，底特律是美国的汽车工业中心，匹兹堡是美国的钢铁工业中心，纽约是美国最大的城市，洛杉矶是美国太平洋沿岸的最大港口。
本题考查美国的城市，比较记忆即可。

18. 如图示意美国本土农业带（区）分布，读图完成17-19题。
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美国的水果和灌溉农业区主要分布在（　　）
A. 太平洋沿岸
B. 大西洋沿岸
C. 五大湖沿岸
D. 墨西哥湾沿岸
【答案】A
【解析】解：读图可得，美国的水果和灌溉农业区主要分布在西部的太平洋沿岸，该地主要属于地中海气候。
故选：A。
美国地处北美大陆南部，北邻加拿大，东濒大西洋，西临太平洋，南接墨西哥和墨西哥湾；美国是世界上的农业大国，是世界上主要的农产品生产国和出口国，并且实现了农业生产专门化，机械化水平高，效率高，产量大。
本题考查美国不同农业带的分布，读图解答即可。

19. 如图示意美国本土农业带（区）分布，读图完成17-19题。
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美国两个小麦区自然条件的主要差异是（　　）
A. 地形
B. 水源
C. 土壤
D. 热量
【答案】D
【解析】解：美国两个小麦区自然条件的主要差异是热量，其北部的小麦区主要是春小麦，南部的小麦区主要是冬小麦。
故选：D。
美国地处北美大陆南部，北邻加拿大，东濒大西洋，西临太平洋，南接墨西哥和墨西哥湾；美国是世界上的农业大国，是世界上主要的农产品生产国和出口国，并且实现了农业生产专门化，机械化水平高，效率高，产量大。
本题考查美国农业带的分布及特点，读图解答即可。

20. 如图示意山西省农耕型古村落分布，读图完成20-22题。
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山西省农耕型古村落集中分布在（　　）
A. 中部和南部
B. 中部和北部
C. 南部和北部
D. 东部和西部
【答案】A
【解析】解：从图中可以看出，山西省农耕型古村落集中分布在中部和南部地区。
故选：A。
山西省地处黄土高原，窑洞是当地的传统民居，通常3～5个窑洞形成一个院落。
考查山西省的民居特点，要理解记忆。

21. 如图示意山西省农耕型古村落分布，读图完成20-22题。
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影响山西省农耕型古村落分布的主要因素是（　　）
A. 气候、水源和土壤
B. 气候、矿产和土壤
C. 地形、水源和矿产
D. 地形、水源和气候
【答案】D
【解析】解：山西省地处黄土高原，生态环境十分脆弱。黄土结构疏松，裂隙较多，缺乏植被保护，在降水集中的夏季，尤其是暴雨期间，容易造成水土流失。“大雨大灾、小雨小灾，无雨旱灾”是对黄土高原地区的生动描述。所以影响山西省农耕型古村落分布的主要因素是地形、水源和气候。
故选：D。
黄河出了宁夏，进入内蒙古。在内蒙古中部，黄河急转南下，流出区境，把黄土高原一分为二：西面是陕西省，东面是山西省。
考查山西省的有关知识，要理解记忆。

22. 如图示意山西省农耕型古村落分布，读图完成20-22题。
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下列传统民居中，能反映山西省自然环境特点的是（　　）
A. 冰屋
B. 高架屋
C. 窑洞
D. 蒙古包
【答案】C
【解析】解：山西省地处黄土高原，窑洞是当地的传统民居，通常3～5个窑洞形成一个院落。
故选：C。
黄河出了宁夏，进入内蒙古。在内蒙古中部，黄河急转南下，流出区境，把黄土高原一分为二：西面是陕西省，东面是山西省。
考查山西省的民居特点，要理解记忆。

23. 黄河干流弯曲多。如图示意黄河水系，读图完成23-25题
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黄河向东注入（　　）
A. .渤海
B. 黄海
C. .东海
D. .南海
【答案】A
【解析】解：黄河发源于青藏高原的巴颜喀拉山，顺着地势自西向东流，注入渤海；它反映了我国地势总体特征是西高东低，呈阶梯状分布。
故选：A。
黄河源自巴颜喀拉山，流经青海、四川等9省区，注入渤海，全长5464千米。黄河中游流经黄土高原，由于水土流失严重，河流泥沙大增，下游在华北平原上，河床宽坦，水流缓慢，泥沙大量淤积，使河床抬高，成为举世闻名的地上河。治理黄河的根本措施是加强黄土高原的水土保持工作。为了防洪排沙，在黄河上修建了最大的水利枢纽工程小浪底。
本题主要考查黄河的概况，属于基础题，牢记相关知识点即可。

24. 黄河干流弯曲多。如图示意黄河水系，读图完成23-25题
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以下四个河弯中，冬季最先结冰的是（　　）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
【答案】B
【解析】解：我国黄河流域位于北半球，纬度越高，气温越低。②处河弯纬度最高，气温最低，冬季结冰最早。
故选：B。
黄河发源于巴颜喀拉山，注入渤海，黄河上中下游的分界点城市分别是河口和桃花峪。黄河中游流经黄土高原，由于水土流失严重，河流含沙量大增，黄河下游游荡在华北平原上，河床宽坦，水流缓慢，泥沙大量淤积，使河床平均高出两岸地面4～5米，成为举世闻名的“地上河”。所以治理黄河要加强中游的水土保持工作
本题考查黄河流域的相关知识点，结合所学知识点读图后解答即可。

25. 黄河干流弯曲多。如图示意黄河水系，读图完成23-25题
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河弯④的河水含沙量比河弯③明显减少的主要原因是（　　）
A. 修筑梯田
B. 打坝淤地
C. 植树种草
D. 修建水库
【答案】D
【解析】解：黄河中游（河口--桃花峪）河段流经了我国的黄土高原，水土流失严重，河水含沙量变大。图中，黄河干流③至④处建有以防洪、防淤、防凌、发电、灌溉为主要功能的小浪底水利枢纽工程，河水含沙量减少。
故选：D。
黄河发源于巴颜喀拉山，注入渤海，黄河上中下游的分界点城市分别是河口和桃花峪。黄河中游流经黄土高原，由于水土流失严重，河流含沙量大增，黄河下游游荡在华北平原上，河床宽坦，水流缓慢，泥沙大量淤积，使河床平均高出两岸地面4～5米，成为举世闻名的“地上河”。所以治理黄河要加强中游的水土保持工作。
本题考查黄河流域的相关知识点，结合所学知识点读图后解答即可。

二、综合题（本大题共6小题，共60.0分）
26. 如图示意某区域地形，读图完成下列各题。
（1）地形部位名称：甲是______，乙是______。
（2）李村位于赵村的______方向，量得两村的图上距离约为3厘米，则两村的实地距离是______千米。
（3）①、②路段中，坡度更陡的是______公路。
（4）村庄的分布特点是______，其中海拔最高的村庄______。

【答案】山顶；山脊；西南；2.4；①；沿公路分布；陈村
【解析】解：读图可知，（1）图中甲处等高线闭合且等高线数值中间高四周低，为山顶；乙处等高线向海拔低处凸，为山脊。
（2）根据“上北下南，左西右东”判断，李村位于赵村的西南方向，量得两村的图上距离约为3厘米，则两村的实地距离是3厘米×8000=2.4千米。
（3）①、②两路段中，①路段穿越的等高线比②路段穿越的等高线密集，坡度更陡。
（4）图中的等高距为100米，村庄都是沿公路分布；其中陈村海拔在900米以上，是海拔最高的村庄。
故答案为：
（1）山峰；山脊；
（2）西南；2.4；
（3）①；
（4）沿公路分布；陈村。
在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖。等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡。山谷为集水线，能形成河流，山脊为分水线，不能形成河流。
本题考查了等高线地形图的判读，结合图示理解解答。

27. 如图示意欧洲西部地区气候类型分布及汉堡气候资料，读图完成下列各题。
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 （1）欧洲西部主要位于地球五带中的______，西临的大洋是______。
（2）甲河主要流经平原，流域大部分处于______气候类型区，该气候的主要特点是______。受地形和气候影响，甲河具有______、______的水文特征。
（3）欧洲西部是世界上______人种的主要分布区。从发展水平来看，欧洲西部大多数国家属于______国家。该区人口增长缓慢，由此带来的社会问题主要有______（答出一点即可）。
【答案】北温带；大西洋；温带海洋性；全年温和湿润；水流平缓；水位季节变化小；白色；发达；人口老龄化
【解析】解：（1）欧洲西部主要位于地球五带中的北温带，西临大西洋，北面临北冰洋。
（2）图中甲河是莱茵河，流域大部分处于温带海洋性气候类型区，全年湿润多雨。受地形和气候影响，莱茵河水流平缓、流量较大、冬季不结冰、水位季节变化小，航运价值高。
（3）欧洲西部是指欧洲的西半部，面积约500万平方千米，包括30多个国家，居民主要是白种人，从经济发展水平看，大多数属于发达国家。该区人口增长缓慢，由此带来的社会问题主要有人口老龄化，劳动力短缺，社会养老负担加重等。
故答案为：（1）北温带；大西洋；（2）温带海洋性；全年温和湿润；水流平缓；水位季节变化小；（3）白色；发达；人口老龄化。
欧洲西部西临大西洋，受大西洋的影响，欧洲西部大部分地区是温带海洋性气候；欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富，目前欧洲西部是国际旅游业最发达的地区，法国、西班牙、意大利是欧洲三大著名的旅游国；欧洲西部有些国家有自己的特色产业，如：瑞士很久以来就是闻名世界的“钟表王国”、荷兰以花卉种植业发达而著称，尤以郁金香驰名世界。
本题考查欧洲西部的相关知识点，牢记即可。

28. 目前，我国已经实现了主要农作物种子的自主选育。如图示意我国三大国家级育种基地及部分农作物分布，读图完成下列各题。
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（1）大豆主产区主要位于华北平原和______（地形区），耕地类型以______为主。油菜主产区主要位于四川盆地和______（地形区），该区的主要粮食作物是______。
（2）三大育种基地中，热量最丰富的是______，最容易受寒潮影响的是______。
（3）大豆主产区与油菜主产区气候特征的共同点是______。
（4）甘肃育种基地有利于农作物生长的优势气候条件是______，当地灌溉水源主要来自山地降水和______。
【答案】东北平原；旱地；长江中下游平原；水稻；海南育种基地；甘肃育种基地；夏季高温多雨；夏季光热充足，昼夜温差大；高山冰雪融水
【解析】解：（1）大豆主产区主要位于华北平原和东北平原，耕地类型以旱地为主。油菜主产区主要位于四川盆地和长江中下游平原，该区的主要粮食作物是水稻。
（2）三大育种基地中，海南育种基地纬度最低，热量最丰富，甘肃育种基地位于最西北，最容易受寒潮影响。
（3）大豆主产区与油菜主产区都位于季风区，气候特征的共同点是夏季高温多雨。
（4）甘肃育种基地有利于农作物生长的优势气候条件是夏季光热充足，昼夜温差大，当地灌溉水源主要来自山地降水和高山冰雪融水。
故答案为：
（1）东北平原；旱地；长江中下游平原；水稻；
（2）海南育种基地；甘肃育种基地；
（3）夏季高温多雨；
（4）夏季光热充足，昼夜温差大；高山冰雪融水。
我国棉花生产集中分布在黄河、长江中下游地区，新疆是我国优质长绒棉产区；油菜主要为我国南方的油料作物，主要种植区为长江中下游平原；花生分布比较普遍，山东、河南两省为主要产区；甜菜是一种性喜温凉的作物，主要分布在我国东北、内蒙古到北疆地区；甘蔗性喜湿热，主要分布在华南及四川盆地，广西壮族自治区为最大产区，饮料作物茶叶分布在秦岭---淮河以南的丘陵、山地。
本题考查我国经济作物的分布，读图比较记忆即可。

29. 2018年3月17日，我国运煤重载铁路一一蒙华铁路开始全线铺轨，该铁路的建成将对西部大开发和中部崛起具有重要战略意义。如图示意蒙华铁路分布，读图完成下列各题。
（1）蒙华铁路途经的省级行政区域简称依次是内蒙古、______、晋、豫、鄂、______、赣。
（2）蒙华铁路自北向南运送煤炭资源，该运输方式的主要特点是______（答出一点即可）。
（3）华中地区需大量调人煤炭资源的主要原因是______。
（4）按照自然资源能否再生或恢复的特性划分，煤炭属于______资源，大量使用该资源可能会带来的环境问题是______，因此必须提高资源的利用率，实行达标排放。

【答案】陕或秦；湘；运量较大，运价较低；华中地区煤炭资源缺乏，工业发达，煤炭需求量大；非可再生；大气污染
【解析】解：（1）蒙华铁路途经的省级行政区域自北向南依次是内蒙古自治区、陕西省、山西省、河南省、湖北省、河南省、江西省，其简称依次是内蒙古、陕或秦、晋、豫、鄂、湘、赣。
（2）铁路运输方式的主要特点是运量较大，运价较低；
（3）华中地区需大量调人煤炭资源的主要原因是华中地区煤炭资源缺乏，工业发达，煤炭需求量大。
（4）按照自然资源能否再生或恢复的特性划分，煤炭属于非可再生资源，大量使用煤炭资源会带来大气污染等问题。
故答案为：
（1）陕或秦；湘；（2）运量较大，运价较低；（3）华中地区煤炭资源缺乏，工业发达，煤炭需求量大；（4）非可再生；大气污染。
中国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网：南北向干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、太焦-焦柳线、宝成-成昆线等；东西向干线有滨洲-滨绥线、京包-包兰线、陇海-兰新线、沪昆线等。
本题考查我国不同交通线的分布等，读图解答即可。

30. 西藏自治区目前建有多处省级以上自然保护区，有效地保护了高原脆弱的生态系统和独特的野生动植物。如图示意西藏自治区年降水量分布与自然保护区分布，读图完成下列各题。
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（1）西藏自治区主要位于______（地形区），其南部的山脉甲是______。西藏自治区的行政中心是______。
（2）西藏自治区突出的自然环境特点是______。该区人口、城市集中分布在______河谷地区，主要的原因是河谷地区海拔______，气候______。
（3）西藏自治区年降水量的空间分布规律是______，东南部等降水量线密集的主要影响因素是______。
（4）西藏自治区面积最大的自然保护区属于______类型，该保护区所处的干湿地区主要是______。
【答案】青藏高原；喜马拉雅山脉；拉萨；高寒；雅鲁藏布江；较低；较温暖；大致由东南向西北减少；地形；荒漠生态；干旱、半干旱地区
【解析】解：（1）西藏自治区主要位于青藏高原，行政中心是拉萨，其南部的山脉甲是喜马拉雅山脉，是世界上最高的山脉。
（2）西藏自治区突出的自然环境特点是高寒，该区人口、城市集中分布在雅鲁藏布江河谷地区，主要的原因是河谷地区海拔较低，气候较温暖。
（3）西藏自治区年降水量的空间分布规律是大致由东南向西北减少，东南部等降水量线密集的主要影响因素是地形，该地位于西南季风的迎风坡，降水多。
（4）西藏自治区面积最大的自然保护区属于荒漠生态类型，该保护区所处的干湿地区主要是干旱、半干旱地区。
故答案为：（1）青藏高原；喜马拉雅山脉；拉萨；（2）高寒；雅鲁藏布江；较低；较温暖；（3）大致由东南向西北减少；地形；（4）荒漠生态；干旱、半干旱地区。
西藏自治区位于青藏高原西南部，北邻新疆，东接四川，东北紧靠青海，东南连接云南；周边与缅甸、印度、不丹、尼泊尔、克什米尔等国家及地区接壤，陆地国界线4000多公里，是中国西南边陲的重要门户。
该题考查西藏自治区的地理知识，结合地图解答即可。

31. 如图示意朝鲜半岛地形，读图完成下列各题。
（1）朝鲜半岛地处东、西半球的______半球，全部位于低、中、高纬度的______纬度地区。
（2）首尔与平壤的地方时差存在差异，这是由于地球的______运动造成的。
（3）朝鲜半岛地形类型以______为主，地势特点是______。太白山脉大致呈______走向。
（4）朝鲜半岛上的河流短、急的原因是______。

【答案】东；中；自转；山地；北高南低；西北-东南；地域狭小，多山地，落差大
【解析】解：（1）从朝鲜半岛所处的经度范围看，朝鲜半岛地处东半球；从朝鲜半岛所处的纬度范围看，朝鲜半岛全部位于中纬度地区。
（2）地球的自转运动造成了首尔与平壤的地方时差存在差异。
（3）朝鲜半岛地形类型以山地为主。从图中看，朝鲜半岛北部在2000米以上，南部沿海在200米以下，地势特点大致是北高南低。太白山脉大致呈西北-东南走向。
（4）由于朝鲜半岛上地域狭小，河流较短，没有大型的河流；由于朝鲜半岛多山地，落差大，河流湍急。
故答案为：（1）东；中；（2）自转；（3）山地；北高南低；西北-东南；（4）地域狭小，多山地，落差大。
与我国陆地相邻的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南。隔海相望的国家有6个，日本、韩国、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚六个国家。
本题考查了朝鲜半岛的地理知识，读图记忆解答。
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